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Aufgabe 1 (3 Punkte)

Betrachten Sie einen dielektrischen Kristall, der aus Atomschichten aufgebaut ist, wobei
benachbarte Schichten kaum aneinderer gebunden sein sollen, so dass die Wellenvektoren
der Phononen auf die Schichtebene begrenzt sind. Zeigen Sie, dass der Gitteranteil der
Wärmekapazität in der Debye-Näherung im Grenzfall tiefer Temperaturen proportional
zu T 2 ist.

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Zeigen Sie, dass für E−µ ≫ kBT die klassische Maxwell-Boltzmann-Verteilungsfunktion
für Leitungselektronen im Festkörper als Grenzfall der Fermi-Dirac-Verteilungsfunktion

f(k⃗) =
1

exp
(

E(k⃗)−µ
kBT

)
+ 1

betrachtet werden kann.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Das Atom 3He hat den Kernspin 1/2. Die Dichte des flüssigen 3He ist der Nähe des
absoluten Nullpunkts 0.081 g/cm3. Berechnen Sie die Fermi Energie und die Fermi-
Temperatur TF .
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